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Основний текст  
Термін має номінативну функцію, тобто безпосередньо називає поняття, 

відображає його зміст і забезпечує передачу інформації, суті навчального 
матеріалу. Взаємовідношення понять та термінів можна умовно зобразити 
таким чином: поняття= термін+дефініція.  

Термін – це слово або словосполучення, що є назвою певного поняття 
спеціальної галузі науки, техніки, мистецтва. Термінологія – це система 
взаємозв’язаних термінів, що означають систему понять певної галузі знань. 
Термін виконує дві функції: слугує назвою поняття та виражає зміст поняття. 
Кожна наука має свої терміни, які пов’язані з її поняттями. Поняття – це форма 
мислення, що виражає певні властивості, зв’язки та відношення предметів та 
явищ у їхньому протиріччі і розвитку [10]. 

Знання фахової термінології є визначальним фактором засвоєння 
програмного матеріалу, становлення словарного запасу, розуміння мови певної 
галузі науки через засвоєння спеціальних термінів. 

Одним із засобів полегшення розуміння та запам’ятовування термінів 
греко-латинського походження є словозамінювання на відповідник рідною 
мовою. Наприклад, еукаріоти – ядерні, прокаріоти – доядерні, лігніфікація –
здерев’яніння, суберинізація – скорковіння. Але, у такому разі виникають ряд 
проблем: по-перше, не до усіх термінів можливо підібрати влучні та 
загальновживані слова-замінники; по-друге, при такій заміні втрачається 
чіткість та точність висловлювання; по-третє, замінники ні в якому разі не 
можуть претендувати на роль терміну, а слугують лише для спрощення його 
розуміння. 

При вивченні терміноелементів та терміноодиниць основна увага 
приділяється аналізу семантичного значення терміноелементів, префіксових, 
суфіксових та числівникових складових. Термінологічна робота цього етапу 
організовувалася із застосуванням ряду інтерактивних засобів, у тому числі 
ІКТ. 

При роботі з термінами визначальну роль відіграють критерії їх добору. 
Зокрема, С.В. Гринев-Гриневич пропонує такі критерії добору термінів [7, 5, 9]: 
тематична приналежність – виключення термінів суміжних галузей; орієнтація 
на словарний запас суб’єктів навчання – враховується наявність запасу 
загальновживаних та загальнонаукових термінів, що не включаються до 
словника; системність – для виключення пропуску важливих понять; повнота 
охоплення термінолексики; синхронність – часовий фактор; частотність 
(вживаність); семантична цінність терміну; терміноутворююча здатність; 
нормативність та поєднуваність. 

Зупинимось на основних формах та методах термінологічної роботи, 
які дозволяють сформувати індивідуальний термінологічний словник фахових 
термінів. З метою підвищення мотивації та зацікавленості студентів в 
підвищенні термінологічної компетентності доцільним є впровадження 
елементів гейміфікації навчальної діяльності [12, 14]. 

Форми та методи термінологічної роботи із формування індивідуального 
термінологічного словника різні (Рис.1). 
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І. Виявлення принципів словотворення та контекстного змісту. Ці 
форми організації термінологічної роботи є доцільними на етапі актуалізації 
знань з певної теми з метою виявлення міжпредметних та змістовних зв’язків з 
термінологією попередньо вивченого матеріалу (тем, розділів, модулей чи 
дисциплін). 

 

 
Рис. 1. Форми та методи термінологічної роботи на різних етапах 

опрацювання терміносистеми 
Авторська розробка 
 
Створення кластеру на основі довідкового матеріалу. Студенти 

опрацьовують термінологічний список до нової теми, виділяють ієрархію 
термінів, їх зв’язок, виокремлюють ключові поняття та категорії. Результуючою 
є схематична структура, що визначає інформаційне поле певної теми та 
графічно відображує змістовні зв’язки між термінами. Так як в довідковій 
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літературі, словниках терміни зазвичай подані в алфавітному порядку, 
важливим є виявлення змістовних їх відповідників та синонімів. 

Біологічні диктанти є різновидом термінологічного диктанту. Основне 
призначення – вдосконалення вміння співвідносити дефініцію та відповідний 
термін. Особливу увагу слід приділяти співзвучним термінам, зокрема: 
«нейрон», «нефрон», «нейтрон» або таким, що мають спільні терміноелементи: 
«ізогамія», «гетерогамія», «оогамія», «зигогамія» та ін. 

 Ребуси та кросворди доцільно розв’язувати в групах, організовуючи 
змагання на якість та час. Більш ефективному опануванню термінології сприяє 
й протилежний метод – складання кросвордів та ребусів – в парах чи 
мікрогрупах. При цьому опрацьовуються вміння наводити стислі дефініції, 
виокремлювати основні характеристики певного поняття, що представлене 
відповідним терміном. Цікавим є можливість генерації різних за просторовою 
організацією кросвордів з однакових термінів. За рівних умов (ідентичний 
рівень складності) час виконання завдання свідчить про ефективність засвоєння 
термінології даної теми (розділу). Для спрощення підготовки кросвордів можна 
використовувати онлайн-ресурси з вільним доступом. 

 Елементи гри «ланцюжок» являють собою послідовність термінів, 
побудованих за певним критерієм. Наприклад, ланцюжок життєвих форм по 
відношенню до рівня зволоження (гігроморф) має такий вигляд: 

Гідрофіти –еугігрофіти – мезогігрофіти – гігромезофіти – еумезофіти – 
ксеромезофіти – мезоксерофіти – еуксерофіти (напрямок – зменшення рівня 
звооження). Така компактна презентація термінів у вигляді ланцюжка сприяє 
кращому сприйняттю та розрізненню близьких за значенням та вимовою 
термінів: мезоксерофіт та ксеромезофіт. Визначальним є прикінцевий 
терміноелемент. 

 Гра «знайди пару» може бути організована як індивідуально, так і у 
парах. Основне призначення – виявлення термінологічних категорій та 
складання термінологічної ієрархії. Спрощує подальший аналіз 
терміносистеми.  

Гра «переклади латинь» є ефективною при опануванні системи 
номенклатурних одиниць, знання яких для вчителя-біолога є визначальним з 
огляду його професіоналізму. Номени є назвою таксономічних одиниць 
(таксонів різного рангу – біноменального видового та уніноменальних 
надвидових). Аналогічно до термінів, визначальним є аналіз складових номенів 
(що є спільними як для латинизованих термінів, так і номенів виключно 
латинського походження). 

Анаграми, квадрати зі слів покликані для формування грамотного 
написання та вимови термінів. Доволі часто зустрічається спотворювання 
термінів, наприклад: плазмолема, плазмоллема, плазмолемма замість 
плазмалема. Розв’язування анаграм передбачає буквений аналіз складу слова, 
що сприяє усуненню зазначених помилок в подальшому професійному усному 
чи писемному мовленні. 

Робота з термінологічним словником передбачає створення 
індивідуального термінологічного словника. З метою полегшення даної роботи 
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нами складені ілюстративні термінологічні словники та дистанційний спецкурс 
«Латинь. Ботанічна термінологія» [11]. 

ІІ. Пояснення семантики і етимології відповідних термінів. 
Аналіз терміноелементів є простим, але дієвим методом опрацювання 

біологічної терміносистеми. Так як біологічна термінологія має греко-латинські 
корені, розуміння значення основних терміноелементів сприятиме кращому 
розумінню, засвоєнню та запам’ятовуванню їх визначення та змістовного поля. 

Завдання синонім-антонім-паронім-омонім. Біологічними україно-
російськими омонімами, які слід розрізняти майбутньому вчителю-
предметнику, є такі: укр. тонконіг (рос. мятлик) – рос. тонконог (укр. келерія), 
укр. кульбаба (рос. одуванчик) – рос. кульбаба (укр. любочки), рос. жаба (укр. 
ропуха) – укр.жаба (рос. лягушка).  

Складання пар синонім-антонім сприяє кращому розрізненню змістовної 
складової термінів. Такі завдання актуальні як при індивідуальній, так і при 
груповій та фронтальній формах роботи. 

ІІІ. Аналіз контекстного значення нових термінів, опрацювання в ході 
усного та письмового мовлення. 

Складання хмар-слів (word clouds, слів-тегів) урізноманітнює 
термінологічну роботу зі студентами і дозволяє у стислій формі надати кластер 
термінів з певної теми чи розділу. Це візуальне подання списку категорій (або 
тегів, також званих мітками, ярликами, ключовими словами тощо). Зазвичай 
використовується для опису ключових слів (тегів) на веб-сайтах, або для 
представлення неформатованого тексту. Ключові слова найчастіше являють 
собою окремі слова, і важливість кожного ключового слова позначається 
розміром шрифту або кольором. Таке уявлення зручно для швидкого 
сприйняття найвідоміших термінів і для розподілу термінів за популярністю 
щодо один одного. 

Карти розуму (MindMap, ментальної карти) та терміносхеми є 
методом графічного вираження процесів сприйняття, обробки та 
запам’ятовування інформації, творчих задач є інструментом розвитку пам’яті та 
мислення. В центрі аркуша студенти записують чи схематично замальовують 
об’єкт дослідження. Основні теми та характеристики, пов’язані з цим ключовим 
терміном, розходяться від центрального поняття у вигляді відгалужень першого 
та другого порядків. За можливістю додаються схематичні зображення, 
символи, діграми або інша графіка, що асоціюється з ключовим терміном. 
Ключовий та підпорядковані терміни, що відображують його зміст, поєднані 
стрілками. Для покращення сприйняття оформлення ведеться в різних 
кольорах. 

IV. Контекстний аналіз та відпрацювання специфіки застосування 
термінів. 

Проблемні завдання та кейси. Як інтерактивний, кейс-метод може 
застосовуватися при закріпленні отримані знань та вмінь, розвитку навичок 
аналізу та критичного мислення, зв’язку теорії та практики. Найбільш 
актуальними такі форми організації термінологічної роботи за етапі 
узагальнення знань змістовного модуля під час лабораторно-практичного 
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курсу, екскурсій в природу, навчально-польових та фахових практик. 
Заключення та висновки. 
Кращі показники засвоєння фахової термінології можливі за умови 

комплексного підходу до термінологічної роботи майбутніх вчителів біології. 
Зокрема, з метою оптимізації опанування фахової термінології на відкритій 
навчальній платформі Moodle Криворізького державного педагогічного 
університету створено електронні навчальні курси. Подальшими 
перспективами наших досліджень є розробка та доопрацювання ЕНК та 
термінологічних словників за галузями біологічних знань (у тому числі 
ілюстративних словників). 
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Abstract. Mastering professional terminology is one of the problems of modern pedagogical 

education and determines the formation of professional and terminological competence of the 
future teachers. The purpose of the study is to identify the content and stage of terminological work 
on mastering the system. The content, purpose and peculiarities of application of the basic forms 
and methods of terminological work at different stages of terminology system elaboration in the 
course of professional training of the future biology teacher are analyzed. 

Key words: term, terminology work, future biology teacher, cell biology, terminological 
competence.  
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